
浅谈身韵在中国古典舞基本功训练中的化合作用

姚胜
内容摘要：通过对身韵的认识，分析身韵作为中国古典舞的一种符号、语言，去贯穿古典舞各种训练始终的“化合”作用。身韵是中国古典舞风格与审美的核心，古典舞基训是训练身体能力、综合素质的基础，只有将这两者有机的融合在一起，才能更好的体现出中国古典舞的精髓之所在。
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一  概述中国古典舞的审美标准

（一）古典舞借鉴芭蕾、戏曲、武术，从中提炼发展出一套有着自身风格及特点的训练体系与审美标准。

中国古典舞基础训练，开始是借鉴芭蕾舞的体系，因为在古典舞基本功训练建设之初，芭蕾的训练已经相对科学化、系统化，已经有了一套完整的训练体系，但是这并不说明我们就能照搬芭蕾的训练方法，因为任何民族特有的文化和艺术都不是其他民族的文化和艺术所能代替的。特别是中国传统的舞蹈有着其自身独特的色彩、丰富的特点、细腻的风格、高度复杂的技巧，微妙的韵律和情感……，
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这些都是任何外国舞蹈教材和方法所不可能代替的，也决不是在外国舞蹈的基础上加以民族风格装饰所能解决的问题。我们古典舞是在继承中国古典传统的基础上，要反映中国人特有的文化、审美。而芭蕾作为西方文化影响下的产物，它是崇尚上帝的，因此整个人是拉长向上仰望上帝的感觉，上身相对僵硬，它的表现力主要是在下肢部分。而中国人崇拜的图腾则是龙、凤、麒麟。都不是真实的东西，而是现实生活中没有的。这里可以看出，从原始的时候起，中国人对艺术的审美就具有两个特点：富有想象力和喜欢龙飞凤舞？”这个审美观从原始的图腾到戏曲、书法、绘画，在到今天我们发展的当代舞蹈都是一直贯穿下来的。中国人审美的有一个特点：喜欢狞式的美，也可说是阳刚之美。在民族舞蹈中龙飞凤舞是线；狞式是点。这种特殊的艺术上的线和点的交织，是我们的美学原则。然而通过中国自身的文化背景，古典舞也遵循这一原则讲求以盘、绕、圆、拧、倾、曲等作为中国古典舞自身的审美特点，使得我们的艺术表现力最为丰富的恰恰是凝聚在上半身。中国的舞蹈和西方的舞蹈虽然有些在技巧和能力上的共同点，但是在主要方面还是不同的。芭蕾的把杆动作只能是直接为系统的芭蕾技巧能力和风格服务的，而我们需要的是为中国的舞蹈动作、能力和内容服务的中国式把杆动作。因此我们不能照搬芭蕾的训练，只能是有选择的吸收与借鉴芭蕾中对中国古典舞的有益的部分。那我们又要怎么完成我们自己的审美训练呢？“身韵”课的出现，给中国古典舞带来了实质性的突破，以及在后来古典舞的发展上起到了质的飞跃的作用：一是在舞蹈教学中，使中国古典舞从外部形态的认识切入内部神韵的认识，古典舞的审美风尚和艺术规范得到具有历史深度的确立；二是在舞蹈的创作中，使中国古典舞摆脱人物形象的“行当专属性”和情节构成的“语言描述性”，古典舞创作的时代精神（包括艺术形象的和创造技法）得到凸现。从更高的文化层次上体现了“神形兼备”的审美特征。“身韵”是对戏曲、武术等优点进行改造与升华的产物，是体现中国古典舞自身风貌及审美的精髓。换句话说“身韵”即“形神兼备，身心并用，内外统一”这是中国古典舞不可缺少的标志，是中国古典舞的艺术灵魂之所在。身韵的诞生，正好解决的我们借鉴芭蕾留下的不足，丰富了上肢缺乏民族审美所需要的表现力和上下身的灵活配合能力。

二  身韵在基本功训练中的连接作用

（一）把杆与中间的动作连接

中国古典基本功训练是训练学生的柔韧度、稳定性及跳、转、翻等综合能力的训练。而身韵训练则是培养学生身体的动律、呼吸、动作的幅度和民族舞姿等，教学生如何更好的运用自己的身体，来表达动作所需要的风格语言与情感。基训课练的再好，脱离了古典舞身韵。就如人无魂一样，盲目游离于空壳之中，可见身韵在对中国古典舞基本功训练中的重要性。然而身韵离开了古典舞基本功训练，也是不行的。因为身韵是建立在一定程度的古典舞基本功基础之上的，所以基本功是根底，没有了基本功的辅助训练，就想万丈高楼没有了地基一样。两者相互依附，缺一不可。我以为要将两者结合训练，不单单只是两张皮的结合，而是要将身韵和古典舞基本功训练完全融化、组合形成一个不可分离的整体。这样可以全方面的调动学生的肢体，挖掘学生的身体潜力。让学生从每个动作，甚至是每个细小的环节当中去练习和体会古典舞的风格性和审美性。从而能更好的发挥身韵和古典舞基本功融合训练的作用。

例如：把杆部分——从把上“蹲”来看，我们不仅在一位、二位、五位上做蹲，我们还有着古典舞自身独特风格的“踏步蹲”。整个组合都是以古典舞自己身的民族舞姿加以身韵连接来训练的，不仅动作幅度大，而且使组合看上去圆润丰满。例如：“踏步蹲”组合中，不只是单纯的踏步蹲、大掖步等民族舞姿。而这些舞姿，在身韵里也是存在的。可以说这些造型本身就是身韵元素，然而在加上脚下的步法和上身的身法贯穿连接这些造型。就能看出组合通过身韵对动作与动作之间的连接和转换起到的作用。身韵在把上“腰”组合中的连接，例如：身韵五大主干教材中典型动作之一的“风火轮”，在腰组合中用的也比较多。它不但可以是连接动作，也是训练腰部能力的一种动作。

中间部分——从把下“旋转”来看，刚开始的功能性组合，我们一般以原地单一转来训练和解决学生的舞姿、重心和旋转能力。但到了技术性和综合性组合时，身韵的连接就起着不可缺少的重要作用。进一步就这个组合分析，让我们更清晰的看到身韵的连接作用。例如：上右步云肩转腰起势，右脚收回落踏步蹲，双手胸前交叉，向右平抹手转身，手成双山膀，主力腿直立，动力脚点地二位转，落地成有前弓箭步双展翅手。上左腿双晃手接左前弓箭步山膀按掌跨腿转，打腿亮相。含胸双合手跺泥，接双扬掌摆扣步，上步转身跨腿转，接燕子穿林收。从上面的举例可以看出，整个组合都是以身韵中的云肩转腰、摆扣步、双晃手和燕子穿林等动作来作为“旋转”组合中转与转之间贯穿始终的一条连接线。

把下“翻身”组合中也是一样，整个组合中运用了乌龙盘打、大蟒翻身、十字倒步翻身、圆场等典型的身韵动作融入翻身组合之中做连接。不难看出，乌龙盘打、大蟒翻身、十字倒步翻身这三个身韵动作都是走的立圆，然而翻身也是走立圆。两者的融合不但能够更好的展现组合的风格性和流畅性，而且还加强了整个组合的训练性。不单单是“旋转”和“翻身”中以身韵来做连接，就包括所有的“跳”和“技术技巧”里都是以身韵来做连接的。身韵的连接是将单一元素变成词汇甚至是短句的关键，也是体现中国古典舞审美及风格的核心。组合有了身韵的贯穿，不仅看上更加连贯自然，而且还能加强整个组合的感染力。

（二）身韵融入基本功训练中，让训练不在单一。

“身韵”元素自然的融入古典舞基本功训练的始终，让训练的动作不在单一，不在表面化。例如：“身韵”中的呼吸“一呼一吸，即一沉一提。”这单一的元素，在古典舞基本功中起着不可或缺的作用。整堂课都离不开这一呼一吸，一沉一提，它与动作相融在一起“提沉”，作为训练的重要内容贯穿始终。不管是把杆还是中间，他在动作与动作之间都起着重要的连接作用，每个动作之间的起、行、止都是以呼吸带动。动作的长短、开合也都是以呼吸来控制的。还有“步伐”身韵中的步伐很多，如：圆场、摆扣步、蹉步等，基训组合中融入这些古典舞自身风格的元素，贯穿于动作始终，为动作增加了韵律感，使动作看起来更丰满，更具有表现力。没有身韵贯穿的动作就像没有充气的娃娃，非常单薄，轻飘飘的没有厚重感，容易让人忽视。然而给娃娃充上气，他的动作马上就有了立体的感觉，有了生命力，让人印象深刻。

三  身韵是中国古典舞风格与特点的核心

（一）从教室到舞台，身韵都无处不在。

从上面的举例我们不难看出课堂直至到舞台，身韵都无处不在，起初的渗透，直到自然的衔接和转换到每个动作细节之中，进而改变了动作与技术表现性的语言的观念，也改变了以往技术单一、机械而缺乏艺术表现性的局限，从舞蹈美学的需要出发，将技术赋予舞蹈化的语言性。通过课堂训练，将身法韵律、技术动作、感情形象有机的融合，这一切的训练都是为了能在舞台上更好的体现出中国古典舞鲜明的风格性、独特的韵律性、精湛的技艺性为一体的动作语汇，向世界展现中国自己的舞蹈文化。
（二）身韵对中国古典舞发展的重要意义。

“身韵”的出现，使得中国古典舞的训练走向自身形式的规范化、舞种化。它不仅是完整的训练体系，而且是训练与创作、表演相互统一的中国古典舞审美特征的体系。
在中国古典舞训练中，一定不能出现基训课与身韵课体现各自的质，相互不统一，那样的话就会出现“两张皮”的局面。基本功训练也就变成了没身韵这个“核”来填充的空“壳”，这样的话的训练跟杂技、体操等竞技性的训练没什么区别，整个训练将不能体现出中国古典舞自身所应该有的风格与审美。最终的结果只能是片面去追求古典舞的形，而忽略了古典舞的神。然而我们要追求的恰恰是外形与内神和协统一，这样才能真正的达到古典舞训练的基本要求，才是二者训练所要求的一致标准。最后在往更深的层次发展，深入到基本功训练每个动作、过程、细节、甚至每个过渡的环节动作，静与动的变化，技术与技巧的连接，最终发展到舞台实践上。这一切都要由身韵的形、神、劲、律来统帅，并贯穿于教学与舞台实践的始终，从而达到“壳”与“核”的完美统一。将身韵渗透到中国古典舞基本功训练的全过程，从课堂到舞台都体现出中国古典舞的精髓之所在。
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