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内容摘要：戏剧影视表演以它独特的表现形式，表达人物情感，反映社会生活，具有强大的艺术感染力。它与文学有着千丝万缕的联系，古往今来不少优秀的戏剧影视作品就是从文学体裁中提炼而成，语文教材中的戏剧、小说、散文等单元的部分作品已相继被搬上舞台及影视屏幕，因此，在中等艺术学校的语文课教学中渗透表演艺术，不仅能提高学生的阅读和写作水平，培养良好的语言表达力，还能充分挖掘他们丰富的情感世界，激发内心的创作欲望，真正发挥语文教学为艺术专业学习服务的功能。
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戏剧影视表演以它独特的表现形式，表达人物情感，反映社会生活，具有强大的艺术感染力。它与文学有着千丝万缕的联系，古往今来不少优秀的戏剧影视作品就是从文学体裁中提炼而成，语文教材中的戏剧、小说、散文等单元的部分作品已相继被搬上舞台及影视屏幕，因此，在中等艺术学校的语文课教学中渗透表演艺术，不仅能提高学生的阅读和写作水平，培养良好的语言表达力，还能充分挖掘他们丰富的情感世界，激发内心的创作欲望，真正发挥语文教学为艺术专业学习服务的功能。
一、戏剧表演与语文课
中等艺术学校语文课教学中，通过排演“课本剧”的方式，让学生分析课文情节，解剖人物性格、品质及内心世界，咀嚼作品潜台词，提炼作品主题，能将戏剧表演与语文课教学有机结合起来，收到事半功倍的效果。

“审美判断是对作品的真、善、美作出合情合理的评判”，“阅读欣赏文学作品只有在做出判断之后，才能真正进入高级阶段”。因此，艺术中专生可以通过课文学习自觉地进行审美判断，真切感受作品蕴含的人生哲理和意味。比如，在教莫泊桑的小说《项链》时，赏析完小说波澜起伏、出人意料的故事情节和令人赞叹的艺术构思后，我们建议表演专业的学生认真揣摩人物的肖像、语言、动作及心理特点，把作品改编成课本剧，搬上剧场舞台。一经鼓励，同学们积极性高涨，他们或探讨，或查阅资料，努力抓住了人物的性格特点及故事一波三折的情节特点，并将其惟妙惟肖地表演出来。尤其是徘徊在“梦想”与现实矛盾中挣扎的“玛蒂尔德”，极其贴近人物，“演员”把她向往奢华、爱慕虚荣的性格特点表现得淋漓尽致，给“观众”剖析玛蒂尔德这一典型形象提供了鲜活的材料。在课堂讨论过程中，有的学生提出质疑，他们认为玛蒂尔德向往高雅生活的愿望无可厚非，这不能说是爱慕虚荣，玛蒂尔德诚实地向佛来思节夫人承认丢项链，并愿意付出惊人的代价赔偿项链，表现出她勇于面对现实，勇于承担责任的品质。可见，学生在讨论作品的过程中，学会了辩证地分析人物，培养了多层面解析和评判作品主题的能力。玛蒂尔德这一立体的形象，揭示了人性的弱点，引领学生联系社会实际，受到了良好的人生观教育。在这个过程中，学生对课文内容进行了再咀嚼、再挖掘和再创造，使得语文学习与表演艺术有机融合在一起。
语文教材中的文言文单元往往是艺术中专生最不愿意学的，也是教师最难讲解的单元，但是，如果在有些课文的教学中，加入戏剧表演的环节，往往能增强学生的参与性，激发学习兴趣，收到意想不到的效果。

比如，在教授繁难的文言文《鸿门宴》时，教师可以选用演戏的方式，让学生轻松而饶有趣味地学习。用演课堂情景剧的方法来学习《鸿门宴》，学习目标主要有三：一是准确地翻译人物对话，二是了解故事情节，三是分析人物形象的性格。经过精心的编排，“演员们”根据人物性格特点设计动作和神态，将项羽的霸气和刚愎自用、刘邦的多谋机诈和能屈能伸、范增的深谋远虑和妄自尊大、张良的多谋善断和临危不乱、樊哙的勇敢和粗中有细等性格特征表现得淋漓尽致。这样，一节课下来既定的三个学习目标就能轻松完成了。因此，学生的亲身参与远远比让他们被动的听课要有效得多。
二、影视作品与语文课
影视表演是时下最为热门的艺术形式，它以其直观性和可感性，深受学生的喜爱，特别是艺术中专生，他们对影视剧作品有着更大的热情。艺术中专生在对影视作品进行欣赏的过程中，情感随之迸发，创作欲望也就适时而生。因此, 在中等艺术学校的语文教学中运用影视作品加以辅助, 能给学生更加形象、直观的印象，同时也能给枯燥的语文课增添些许色彩。

比如，借助电影《祝福》辅助语文课教学，帮助学生理解祥林嫂这个悲剧人物。影片中祥林嫂悲惨地死在大年夜的场景，深深感染了学生，他们对这个人物的命运产生了极大的关注。看完影片后，他们纷纷抢着分析祥林嫂前后外貌的变化及人物的语言，积极探讨祥林嫂死亡的社会根源。这种直观的教学方式让学生对文学作品有了更加感性的认识，激发了他们重读原著的欲望，同时更好地把握了人物性格和小说主旨。

再如，在教学《林黛玉进贾府》一文时，让学生观看电视剧《红楼梦》中的这一情节，同时结合课文内容，让学生体味林黛玉“步步留心，时时在意”的谨慎、王熙凤的精明能干和刁钻狡黠，以及贾宝玉的纯真和玩世不恭，抓住小说中描写人物外貌、动作及语言的句子，进行精读，并分析把握小说主题。这种运用影视剧辅助教学的方式更易于为学生所接受，能够让他们在学习的过程中受到艺术的熏陶。

我们常说，艺术是相通的。虽然文学作品是用语言文字来表情达意，而戏剧影视作品是通过表演和台词来反映社会生活，但两者却有着许许多多的相通之处，适当地将戏剧影视作品引入中等艺术学校语文课，不仅有利于语文教学，同时也将有利于学生提高语言表达力及审美情趣。
三、表演专业学生的语文课教学策略
中等艺术学校表演专业的学生在学习方面有比较好的悟性，思维活跃，他们对语文的学习兴趣也较其他专业学生浓厚，这足以见得文学修养对表演专业学生专业学习的促进作用。其实，观众评价一个演员的好坏，不光看他的外貌、形体等基础条件，他们更看重的是一个演员真正的表演技能，而这种表演技能最直接的体现在演员的想象力、创造力及文化素养上。因此，表演专业的学生尤其要重视语文的学习，那么，语文课上得是否成功也就显得尤为重要了。作为语文教师，在对表演专业学生的语文课教学中，应该注重对文学作品的细品和赏读，讲解方式力求形象化、意境化。

那么，语文教学如何帮助表演专业的艺术中专生提高文学修养呢？

在给表演专业学生上语文课时，引入戏剧影视作品的赏析，不仅能使作品富于立体感，更主要的是学生能直接参与教学，成为教学的主体，亲身体会课文的精髓。与此同时，学生的心灵还能受到了各种情感的撞击，擦碰出迷人的艺术火花。

由于缺乏一定的基础知识和经验，许多表演专业的艺术中专生对于名著还没有深刻的认识，只是停留在对故事情节的了解上，不能理解故事发生的社会根源，以致无法正确把握人物及作品主题。因此，运用观看电影的方式能增强他们对名著的了解，提高审美眼光。比如，话剧《罗密欧与朱丽叶》是表演专业艺术中专生所熟知的剧目，但是他们只局限于了解罗密欧与朱丽叶这对有情人，在封建家族世仇的影响下双双殉情的故事情节，而对产生这种悲剧的社会根源认识不清。因此，在观看完话剧《罗密欧与朱丽叶》的基础上，我们和学生一起分析作品的矛盾冲突、戏剧语言和故事情节，收到了不错的效果。剧作中的罗密欧在看见爱人已死后失去了理智，一反昔日的温和有礼，变得狂躁不安，他悲痛欲绝，决心殉情。就这样，忠诚的罗密欧带着对爱的向往，悲壮地倒下了。但是谁知命运弄人，就在他倒下的瞬间，朱丽叶却从假死中醒来。她看到眼前的一切，不顾劳伦斯长老的劝阻，毅然举起匕首刺向了自己的心脏。这对年轻人的爱情悲剧感染了学生，他们主动探究悲剧的根源，经过一番思索和讨论，大家一起归纳出导致这场爱情悲剧的社会根源源于陈旧腐朽的封建意识，而悲剧产生的诱因在于罗密欧与朱丽叶的性格特点。最终，这一教学过程使得学生的审美能力和阅读能力都得到了提高，教师也很好地完成了教学目标，可谓一石二鸟。

文学作品的心理描写往往能十分传神地反映人物性格，而戏剧影视表演又十分注重对人物内心世界的揣摩，教师如果能在语文课上教给学生阅读分析文学作品的方法和审美经验，一定能帮助他们提高对艺术作品的审美感知力。比如，沈从文先生的作品《边城》，其细腻的心理描写是一大特点，教学过程中，我们重点分析了翠翠和外公这两个人物的心理活动描写，其中的环境和人物的心理活动有着很重要的联系。在湘西这样一个闭塞但人情质朴的环境里，翠翠情窦初开的朦胧感情一定不会和生活在城市中的少女一样，因此，我们在分析环境描写时，着重分析了环境描写对人物心理描写的作用，很好地帮学上抓住了翠翠满腔心事，无人诉说，内心无比孤独的特点。

戏剧影视作品中总会有感人的情节和深刻的意味，教师可以引导学生多做些“观察生活练习”、写写简单的剧本和影评等，提升他们对戏剧影视作品的分析、鉴赏能力，并将这种审美诉诸于文学。除了上好语文课，表演专业的艺术中专生也应该大量阅读文学作品，培养和提高独立阅读的能力，因此，这也需要教师针对他们的专业特点，多多向他们推荐有益的文学作品和书籍。
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